

более 116 тыс. военных медиков и 30 тыс. работников гражданского здравоохранения. 47 человек удостоены высочайшей награды – звания Героя Советского Союза. Больше 20 военных медиков в годы Великой Отечественной войны стали лауреатами Государственной премии СССР.

Благодаря именно их работе и главенству принципа профилактики во время Великой Отечественной войны была одержана блестящая победа над эпидемиями.

Литературные источники:

1. Становление и развитие санитарно-эпидемиологической службы Русской и Красной армии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.anovikov.ru/artikle/ped_dej.htm. – Дата доступа 14.03.2022.

ИВЬЕВЩИНА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Станкуть Ж.В.

Гродненский государственный медицинский университет
г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – преподаватель военной кафедры,
подполковник м/с Окулич С.И.

Кровь, пролитая в смертельных боях,
Не остынет вкрапленной в гранит,
И ничто не будет позабыто,
И никто не будет позабыт.

А. Шаранов.

Сегодня мне хотелось бы познакомить вас с событиями военных лет на моей малой родине – Ивьевщине, рассказать о великих подвигах моих земляков.

Мужество и героизм проявили жители моего района в годы Великой Отечественной войны, обороняя свою свободу от немецко-фашистских захватчиков. 28 июня 1941 года гитлеровцы оккупировали территорию Ивьевского района. Обороняла район 24-я Самаро-Ульновская Железная стрелковая дивизия, которая по боеготовности, уровню дисциплины и организованности, считалась одной из лучших в Красной Армии.

Командовал ей полковник Кузьма Никитович Галицкий. Бойцы дивизии сражались героически, за трое суток они сумели остановить врага. Особенно упорные бои шли возле деревень Геранёны, Субботники, Жемыславль, Трабы, ст. Юратишки. Части дивизии под командованием Гавицкого в ходе боев уничтожили более 100 танков и бронетранспортеров противника, сбили 8 самолетов. Об успешных действиях дивизии писала газета «Красноармеец», статья так и называлась «Вчера» (27 июля). Началось отступление, во время которого знамя дивизии было передано на хранение крестьянину Тяпину Дмитрию Николаевичу, участнику двух войн, кавалеру трех Георгиевских орденов. 28 месяцев он хранил знамя. За этот подвиг он был навечно зачислен в список героев дивизии. Многие бойцы вышли из окружения и продолжили воевать с врагом на других фронтах.

Успешные действия одной дивизии не могли спасти общую ситуацию. 29 июня 1941 года гитлеровцам все же удалось захватить Ивьё, где они установили свой новый порядок. Ввели специальные пропуска и документы «аусвайсы» для отслеживания передвижения населения. Стали отбирать провиант и предметы быта, сгоняли на принудительные работы. С первых дней оккупации они стали расстреливать мирных жителей, которые были не согласны с новым порядком; сжигать деревни. Трагическую судьбу Хатыни разделили деревни Ятолтовици, Верещаки, Матыковщина, Юровские, Ковалевы, Бакшты, Кости, Шаркути. Ковалевы и Юровские так и не возродились после войны. Последняя увековечена в мемориальном комплексе «Хатынь».

Полному уничтожению в годы оккупации подлежали евреи. После захвата Ивьё, оккупанты силой переселяли сюда еврейское население. В Ивьё находилось около 3000 евреев со всего района. Немцы устраивали частые погромы. Например, 2 августа 1941 года во время погрома оккупанты отобрали 220 евреев-мужчин, в основном представителей интеллигенции (учителей, техников, квалифицированных специалистов, счетоводов, бухгалтеров) в возрасте от 20 до 60 лет, так как именно в них немцы видели серьезное сопротивление. Евреев избили, а потом вывезли в направлении деревни Стоневичи в 2 км от Ивьё и расстреляли. 12 мая 1942 года немцы окружили еврейский район, вывели из него всех жителей, отобрали из них 2524 человека – женщин, детей, стариков – и погнали к деревне Стоневичи. Там им было приказано копать могилы, после чего начался расстрел. Детей не расстреливали, их бросали живыми в ямы, потом засыпали непогашенной известью и землей. «Акции» (таким эвфемизмом гитлеровцы называли организованные ими массовые убийства) повторялись множество раз во многих местах.

В тех населенных пунктах, где евреев убили не сразу, их содержали в условиях гетто вплоть до полного уничтожения, используя на тяжелых и грязных принудительных работах, от чего многие узники умерли от непосильных нагрузок в условиях постоянного голода и отсутствия медицинской помощи.

Жители моего района не смирились с новым порядком фашистов. Они приняли активное участие в партизанской и подпольной борьбе с захватчиками. Для организации и руководства партизанской борьбой в июне 1943 года по указанию первого секретаря Барановичского подпольного обкома КПБ тов. В. К. Чернышева были созданы Ивьевский подпольный комитет. Райком всю свою деятельность направлял на сплочение народа в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. На территории Ивьевского района действовало 16 партизанских отрядов и бригад. Общее количество партизан превышало 4500 человек. Первым отрядом, который стал дислоцироваться на территории района был отряд «Искра», командиры Конов и Деев. Центром партизанского движения были деревня Поташня, тогда еще Юратишковского района. В результате боевых действий партизан были разбиты немецкие гарнизоны в Юратишках и Лугомовичах. Пущено под откос более 50-ти эшелонов противника, были приняты меры по спасению жителей от карателей, проводилась пропагандистская работа, издавались листовки, газеты «Чырвоная Звезда», «Уперад», «Мститель», «Большевик», «Новая жизнь».

С 23 июня 1944 года началась мощнейшая в истории войны операция «Багратион» по освобождению Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, в ходе которой изувеченная и растоптанная земля Ивьевщины стала свободной. Ивье было освобождено от оккупантов 7 июля 1944 года воинами 32-й кавалерийской Смоленской Красноармейской дивизии 3-го гвардейского кавалерийского корпуса 3-го Белорусского фронта, под командованием генерал-лейтенанта Осликовского Николая Сергеевича и генерала-майора Брикеля Павла Порфирьевича, оба имеют звание Героя Советского Союза. 8 июля произошли бои с остатками немецкого гарнизона в районе деревень Сонтаки, Липнишки. 10 июля Ивьевский район был полностью освобожден от немецко-фашистских захватчиков. Ивье находилось под немецкой оккупацией 3 года. За эти годы немецко-фашистские захватчики уничтожили 5170 человек, повергли в прах все промышленные предприятия, машинно-тракторные станции, 6 больниц и медпунктов, 9 школ, сожгли 1637 жилых домов.

Я сама родом из агрогородка Геранёны Ивьевского района. В период Великой Отечественной войны в агрогородке было ссажено 25 домов, польская семилетняя школа и панское поместье, паровая мельница

Гайгаловича. В 1982 году в Геранёнах был установлен памятник неизвестному солдату Великой Отечественной войны с надписью «Имя твое неизвестно подвиг твой бессмертен». Ежегодно около могилы неизвестного солдата проходят митинги и парады. Не могу не упомянуть моего земляка Дадычина Ивана Лукьяновича, который единственный из агрогородка прошел Великую Отечественную войну «от начала и до конца». Иван Лукьянович хлебнул немало горя из чаши страданий, был на волоске от смерти, но до последнего сражался за нашу с вами мирную жизнь.

Герои погибли, но их имена вечно будут жить в сердцах родных и близких, благодарных поколений, потому что нет более вечной памяти, чем память о солдате, отдавшем свою жизнь за Родину. На территории Ивьевского района 32 воинских захоронения – от одиночных могил до мест массового уничтожения. Независимо от количества погибших, ко всем захоронениям здесь относятся с большим уважением и почтением. Не зря говорят, что без прошлого нет будущего. Мы должны знать, какой ценой досталась нам наша свобода и независимость. Должны помнить о тех, кто отдал свою жизнь в годы Великой Отечественной войны. Это нужно не мёртвым, а живым. На своей истории, подвигах предков мы учимся быть лучше.

Литературные источники:

1. Акулич, М. И. Ивье и евреи / М. И. Акулич. – Мн.: Амалфея, 2019. – 123 с.
2. Гродненщина накануне и в годы Великой Отечественной войны (1939-1945); (по док. гродн. архивов) / сост. А. Г. Андросенко [и др.]. – Гродно : Гродн. тип., 2005. – С. 169-178.

РОЛЬ ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ В ПОДГОТОВКЕ МОЛОДЕЖИ К ЗАЩИТЕ РОДИНЫ

Стасько Д.В.

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы
г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – преподаватель кафедры теории и организации физической подготовки военнослужащих, майор Трушко С.И.

Военно-патриотическое воспитание молодежи в современных реалиях играет огромную роль для внутреннего мобилизующего ресурса развития общества, активной гражданской позиции личности, готовности ее к служению на благо Отечества. Как сказала председатель Совета